

主编周评

欠薪的少了,“站马路”的才会少

□葛亮

据齐鲁晚报23日C08版报道,节前的“马路市场”上,找活的农民工还不少。记者的采访调查显示,外来务工人员也不愿打零工,打短工,但是“讨薪的难度有时候远甚于找活的难度”。这也造成了他们宁愿站马路也不愿进厅找活,因为“打零工虽然不稳定,但日结工资心里更踏实”。

“讨薪难”,是一个老问题。随着近来治理力度的加大,情况有所好转,但不可否认的是,

问题是依然存在的。其实,不少打零工者是迫不得已才到“马路市场”去找活的。是“赖皮雇主”的长期存在,给了“一日一结钱”的“马路市场”以广阔的存在空间。“马路市场”在济南有不短的历史,尤其是近几年城市建设的快速发展,促使其不断涌现。据济南市相关部门此前调查发现,自发形成“马路市场”虽然解决了不少人的短期就业问题,增加了他们的收入,但也带来影响正常的交通秩序、环境卫生差、雇佣双方未签劳动合同等各种问题。

因此,规范和整顿“马路市场”,各方当前已成为一个共识。济南市委、市政府下发的《关于进一步做好新形势下农民工工作的意见》提出,要因地制宜推进零工市场建设,尽快消除“马路市场”。在这其中,解决欠薪问题将是重中之重。只有外来务工人员对固定用人单位不再有拖欠工资的顾虑时,才有可能改变他们到“马路市场”打零工的现状。

欠薪问题,涉及者众。当前济南就有150多万农民工,仅靠雇主自觉,问题肯定解决不了,强有

力的监督措施和制度设计将是重要保障。在这方面,济南已有不少举措,例如恶意欠薪将暂停招投标资格、公布清欠办电话等等,现在重要的是要将这些好的措施落到实处,取得实效。

聚集在桥下、路边的农民工,顶着寒风,拿着不多的工资,但他们却为这个城市做出了卓越的贡献。当前,济南多地已建立农民工综合服务中心,专设欠薪窗口。随着欠薪这一问题的解决,相信百万农民工兄弟姐妹将会更多地感受到城市的温暖。

一人E语

损坏的滑梯该修了

@付黎明:日前,笔者发现济泺路五一广场一侧的儿童滑梯太陈旧了,滑梯底部有一个豁口。孩子们不注意一滑到豁口处就会疼得叫一声。父母见不安全就领着孩子走了,没玩够的孩子依依不舍地回头望。建议有关方面尽快对滑梯进行维修,既然是为市民设立的健身娱乐设施,就应该让设施物尽其用,让孩子们能快乐安全地把滑梯玩起来。

公厕安电暖,赞一个

@黄伟民:近日,大明湖景区免费开放区内的公共厕所里全部安上了电暖器。虽然看似小事一桩,却体现了公园管理理念的转变。过去,公厕给人留下的印象就是又脏又臭,人万不得已才会进去方便。近几年,济南的公厕环境总体上大大提升。现在大明湖景区公厕又安了电暖,在寒冷的冬日里,为游客带来了浓浓的暖意。赞一个!

海晏门

“温暖救助”也要注重精神关怀

□韦钦国

近日,为了让部分困难百姓过好春节,不少部门与团体相继开展了“温暖救助”系列活动,采取现金、实物帮扶、慰问等多种方式,并把此作为执行群众路线活动的重要组成部分,这种结合实际的惠民行为,让百姓感受到政府与社会的关爱。

笔者注意到,本次救助物品形式与往年并没有太大区别,大都是现金、食品、被褥等日常生活用品。但笔者认为,如果能增加点文化内涵,救助效

果可能会更好,也更能彰显有关部门的诚意而非例行性工作。曾有聋哑人朋友反映,他们也渴望回归社会、通过自食其力来解决家庭的困难,但很多时候却没有单位接纳他们,如果能帮他们找到工作,这比年前集中送几袋面,几桶油要实在的多。

道理很简单,物质上的匮乏并不代表着精神层面的残缺,富人、穷人都有的精神需求。从某种程度上讲,困难家庭的成员可通过读书、学技、培训等方式学到更多更新更有价值的知识,以从根本上消除物

质上的贫困,对他们的这种诉求,应该给予理解和支持。所以,笔者希望,有关部门在开展“温暖救助”活动时,不能图省事、走形式,在可能的条件下,能否将工作做得再细一些,分门别类地给那些需要帮助的人以最切实和更有针对性的帮助,或者在发放帮扶物品之前,对他们的需求也做些调查。

给福利院的老人送台彩电或牌具,给家里有上学孩子的贫困家庭订一套学习报刊,送些书籍,给残疾人朋友协调安排一个他们能胜任的工作,等等,这些都是很好的救助形

式,其意义可能远超一次临时性的物质救助。

除了这些有形的救助外,还可借助媒体等渠道,对那些通过学习技能、依靠诚实劳动,已经自食其力和脱离经济困难的家庭或个体给予赞扬,对他们主动上进、积极作为、不等不靠的做法,及时给予鼓励,笔者认为,这也是另一种形式的“温暖救助”。温暖救助,既要有物质也要有文化,既要有外延也要有内涵,只有真正满足了被救助对象最切实的需求,温暖救助带来的良好社会效应才能更长久。

杠子头话题征集

小年已过,春节“马上”要到了。怎么拜年送祝福,大家想好了没?前几年,短信拜年盛行一时,一条几十字的短信就可给千里之外的亲友送去祝福,很方便。但后来短信有了群发功能,当同样的祝福转发给一群人、同样的短信在同一个人手机里“相遇”时,大家就觉得短信拜年有些无聊了。如今智能手机的普及率大大提高,微信、QQ、微博等即时社交工具让群发祝福变得更容易,今年过年大家还要不要发短信拜年?

欢迎大家参与讨论。参与方式:可在剪子巷论坛讨论帖后回帖,或将您的意见建议发送至邮箱qlwbjzx@163.com。还可以登录齐鲁晚报网(网址:www.qlwb.com.cn),关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博及微信(微信号:qilwanbao002)参与话题讨论。

★大型公益讲座—— 高考专场★

2014 高考最新政策解读及寒假备考策略

★ 2014 年高考最新动向如何? 命题趋势如何? 寒假期间家长及考生应如何备考? 为更好的帮助考生及家长, 近期特邀高考教研老师举办本场讲座, 与家长面对面交流、答疑解惑。

高考专场 适宜学员: 高三、高二、高一
讲座时间: 2014年1月25日上午9:30—11:30

讲座地点: 山东新闻大厦五楼新闻大会堂

艺考专场 艺考最新政策解读及寒假备考策略
适宜学员: 高三、高二艺体类考生

讲座时间: 2014年1月25日下午2:00—4:00

讲座地点: 山东新闻大厦四楼舜华堂

主办单位: 生活日报 天材教育
WWW.JINANTIANCAI.COM

凭票入场 领票热线: 88340288

媒体支持: 齐鲁晚报 教育编辑室



鲁济招广字(20140008)
泉城九年一对一个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

寒假辅导 报名九折大优惠

- ▶ 寒假衔接, 高效提升! 即日起抢先报名寒假优培课程
- ▶ 可享9折大优惠! 限额预约天材教研组委骨干教师!

小/初/高 寒假专辅特训 高效提升!

★★ 知识点全面系统梳理、串讲, 重难点查漏补缺, 精析、诊断, 全方位衔接新课程, 靶向定位, 强化重点, 30天优培优辅速提升!

☆ 中小学生各种学习问题高效解决

- ◎ 学习兴趣欠缺; 基础不牢; 拔高困难
- ◎ 长期找不到适合自己的正确学习方法
- ◎ 不善交流, 无法与任课老师有效沟通
- ◎ 自身的学习及考试目标定位不够明确
- ◎ 处逆反期和青春期, 暴躁、厌烦沟通

低起点 快节奏 为艺体之路做好坚实后盾

针对艺体生文化课基础薄弱, 复习时间短, 任务繁重的特点及重点院校报考要求, 巩固基础, 强化指导, 彻底解决艺体生“一轮没学完, 二轮没赶上, 三轮学不会”的学习状态, 高效复习。

稳抓一轮复习, 赢在备考关键期!

初、高三一轮复习是整个中高考复习的基础和关键, 量身打造专属冲刺提升方案, 紧扣考纲, 系统构筑知识体系, 即查即补, 直击核心必考点, 高效提升! 抓住一轮复习, 力争为第二、三轮复习打好基础, 2014年高考争做一飞冲天的黑马!



六大校区 就近选择 // 小初高精品课程抢报热线:

- 山师校区: 88343766 山大校区: 88340033 舜耕校区: 88343733
- 大观校区: 88340388 槐荫校区: 88340368 阳光校区: 88340055